



católicos sus deberes en las actuales circunstancias.

Según ella, ningún católico como tal, puede adherirse á la política anticlerical más claro, antirreligiosa del actual Gobierno.

Holgaba pues la frase «católico» en un mensaje de adhesión al gobierno del Sr. Canalejas.

Pero como si eso no se hacia, hubiera habido necesidad de recurrir á los Juan Pérez, José Hernández etc. etc. de ahí la salvadora idea del agradecido iniciador del mensaje.

Más el buen sentido se ha impuesto y ha resultado, que los radicales por no firmar la declaración de que son católicos y estos porque han descubierto el juego, se han negado á estampar sus firmas en el mensaje y este según nuestras noticias ha caído en «el panteón del olvido involuntario» que dijo el otro.

Más vale así y sirva eso de enseñanza á los que como ayer decíamos, quieren cambiar el modo de ser de un pueblo, por el agradecimiento que algunos habitantes de este, sienten por determinados políticos.

**LA CUESTION RELIGIOSA**

**Las relaciones con la Santa Sede.**

Copiamos de un estimado co-

lega madrileño las líneas que siguen por entender son de palpitante actualidad.

La secretaria de Estado ha renovado, en una larga Nota, sus formales protestas contra la ordenanza interpretando la Constitución de 1812, en lo concerniente á manifestaciones públicas de cultos heterodoxos.

La respuesta á esa Nota se aguarda de un momento á otro. Pero la cuestión que en esos documentos se ventila está separada de la de las Congregaciones religiosas, sobre la que versan las negociaciones emprendidas á mediados de Abril último.

Dichas negociaciones se hallan de necho en suspenso desde fines de Mayo. El cardenal Merry del Val aplazó entonces una primera vez la respuesta, por recelo de que fuera cierto que el Gobierno español habia declarado públicamente que la Iglesia, de grado ó por fuerza, tendria que aceptar sus proposiciones.

Desmentida categóricamente en Madrid esa supuesta manifestación, se produjo un nuevo retraso, motivado por el deseo del Vaticano de emitir y razonar su protesta contra la Real orden interpretativa de la Constitución, antes de contestar sobre el tema de las Asociaciones religiosas. Vino luego una tercera demora, fundada en la manera de aplicar, en un pueblo de Asturias, la reciente circular so-

bre tales Asociaciones, y en el significado de que eran susceptibles algunos párrafos del Mensaje de la Corona. La Santa Sede pidió la seguridad de que el Gobierno, durante las negociaciones, se abstendria de tomar, acerca de las Congregaciones religiosas, medidas con las que Roma no estuviera conforme.

El Gobierno español, á lo que parece, respondió que no comprendia la naturaleza y el objeto de la seguridad pedida, toda vez que era público y notorio que en este pimer período de trabajos parlamentarios no va á presentarse otro proyecto de ley que el relativo á la necesidad de la autorización gubernativa para establecimiento de casas religiosas en lo futuro: de modo que habia tiempo para que las negociaciones se desenvolvesen normalmente; y que en punto á disposiciones ministeriales sobre Ordenes religiosas, el Gobierno ha dictado ya la única que fué su pensamiento dictar, mientras las negociaciones no terminen, á saber: la circular á los gobernadores para el estricto cumplimiento de la Real orden de 9 de Abril de 1902; circular que fué conocida del cardenal Merry desde dos meses antes de dictarse. La Santa Sede ha replicado insistiendo en la demanda de una seguridad, y precisandola en términos que entrañan la derogación de esa circular, ó su

aplicación únicamente en los casos que el Nuncio en Madrid considere comprendidos en ella.

Como se supone que la contestación, aún no recibida, del Gabinete de Madrid, no podria menos de ser negativa, se hacen ya cálculos acerca de las consecuencias.

Según unos, la Santa Sede persistirá en su actitud, y el Gobierno español, considerando arbitraria la negativa de tratar acerca de uno de los extremos más importantes de las relaciones entre España y el Vaticano, retirará de Roma á su embajador, preludiando así la entrega de los pasaportes al Nuncio en España.

Según los más, la Santa Sede, queriendose mostrar conciliadora, aceptará el proseguir las negociaciones, si bien dejando á salvo su opinión, respecto á la circular, y reservándose discutir los casos particulares á que el Gobierno la aplique.

**HOJEANDO PERIODICOS**

«La Epoca» dedica su fondo á los proyectos del Sr. Cobián de los que entre otras cosas dice que se ha querido dar á las planes de Hacienda la sensación del radicalismo.

«La Correspondencia de España» publica en su editorial la información respecto á la organización de la manifestación anticlerical celebrada el domingo en Madrid.

«El Universo» comenta los trabajos del gobierno para que la manifestación anticlerical sea un acto de gran resonancia.

«Diario Universal» excita á todos los liberales para que asistan á la manifestación anticlerical.

«La Mañana» publica en su fondo los detalles de organización de la manifestación anticlerical.

**SECCION LITERARIA**

**De Triana**

**Maraviya**

(Colaboración especial para EL ECO DE ORIHUELA).

Ni el plentero sol, ni la alegría de las flores que en rejas y ventanas lucían sus carminados matices, ni el arrullo del cálido ambiente que despierta las mañanas de Mayo, eran comparables á Maraviya, porque á decir verdad, aquel sol y alegría, y aquella hermosa mañana, lo te-

74

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 75

DESIGNACIONES LONGITUD APROXIMADA CANTIDADES LIBRADAS

1908

Nonduermas á la de Albacete á Cartagena . . . . . 6.000 16.502  
 Replanteo de Archenena á Mula. . . . . 22.000  
 Estudio de Tobarra al Pinoso. . . . . 20.000

1909

Estudio del Palmar á la de Cieza á Mazarrón . . . . . 39.000  
 Id. de Santomera á Alquerias. . . . . 6.000

Id. de Mazarrón á Aguilas. . . . . 40.000  
 Id. de Ojós al Puente de Abarán. . . . . 7.000  
 Replanteos trozos 3.º y 4.º de Cehegin á La Paca. . . . . 13.500 18.993  
 Id. de Alcantarilla á la Fábrica de la pólvora. . . . . 3.000  
 Id. de Cartagena á la de Cieza á Mazarrón, sección de Cartagena á Cuevas de Rillo. . . . . 20.000  
 Id. de Murcia á Puebla de D. Fadrique á Nerpio. trozos 1.º 2.º y 3.º. . . . . 26.000  
 Totales. . . . . 253.500 43.838

nia ella en sus ojos que tan cerca estaban de aquellos labios repletos de artística vida que pensó en dos bellezas colocadas más juntas para más resplandecer... Y sin embargo, su alegre conjunto de líneas inspirado en aquel alma bohemia y sensual, luchaba con una tristeza que no podía desechar aun á fuerza de sus intentos... ¡Hacia tanto tiempo que su Pepehillo la engañaba! y no venía...! Y esto no era lo más grave; porque á última hora, si no la quería ipaciencia... pero si á ella no le importaba aquello...! le importaba y la consumía, que... otra se hubiese puesto en su lugar... pero no, aquello no seguiría...

Y cuando merced á su nerviosidad, hizo movimiento brusco, fijóse en uno que primero le pareció, y acabó por último de convencerse de que el mismo Pepehillo llegaba..

El—Adió Maraviya...

Ella—Adió (con indiferencia) Pepehiyo.. y'hasia tiempo que t'aguardaba, lo qu'es que diqu'ia que t'han chifao las mirá de l'Antonia no hase caso é naide.. y ivamo, que yo no tengo la culpa é que naide me quiera... pero como á una no la dao Dio la grasia (con rabia y marcando el acento) qué á otra pa chocá...

El, (nervioso) Pero mujé, no t'enfade... ¡no hore, no si yo ya sabe que á quien quiero és á tí...! á quien ví á queré ma que á mi Maraviya.... á eso que con tanto talento le pusieron Ma-ra-viya! porque lo é...! no lo ha é ser! si no hay ma que mirate, pa qu' a uno se le figure está en la gloria...! ¡Jezú pero Jezú, iqué cosa han sucedió aquí: si esto paese condenación!

El—Pero quién t'ha dicho eso de l'Antonia? dime, contesta.

Ella (con rabia mal disimulada que parece uraña)—Vamo, y qu'aohra me engañe d'este moo!.. ¿Pero no sabe tú que t'han visto mi ojillo? habla... ¿No sabe tú qu'á mi no m'engaña naide?... ¿que no me quiere? bueno... er mundo é mu grande, y yo mu pequeña... ¿Cojo en er? me basta. Pero no quiero qu'un mala sangre como tú, se ria de mi; y no quiero esirte ¡cobarde! porque eso, no é d'ahora, lo juis-te siempre... Pero si te iré, qu' aluego... aluego too se paga en er mundo, y tú pagará tu delito; mejó dicho (con ironía) tu hom-

brá, qu'ahora no pega, porque no quio salí en lo papele. Dejé y abandoná á una mujé! vete!.. vete!

El, (en son de protesta) Maravi.. (Un fuerte portazo le corta la palabra y queda pensativo ante la ventana cerrada, que en un tiempo fué testigo de alegres amores, y hoy es de triste duelo; y al fin saliendo del éxtasis de contemplación, dice) ¡Várgame Dio.. Virgen santa..! pero qué mujé; y er caso é que tié razón, y iqu' atiende á razione!(Haciendose el desprecupado y fuerte) Vaya tomemo la cosa con carma... no hay que aselerarse... aquí... aquí no ha pasao na. Vase pensativo por la calle arriba; á distancia parece como que se seca los ojos.

...La reja se abre, y en ella aparece una gentil cabeza de mujer, que con el pelo suelto y los ojos arrasados en lágrimas, mira con tristeza á la ilusión que se aleja, y que en el límite del alejamiento deshace sus ensueños.

M. Fraile Corona.

Madrid 1910.

## A correo vuelto

Recordamos á «El Diario» los artículos de la ley municipal respecto á la *aprobación* de cuentas.

Insistiendo «El Diario» en su *ecofobia* hasta le parece mal el folletin que publicamos.

Ya dijimos en su dia, que era para nosotros un gran honor contribuir á que se hiciese al ilustre ex-ministro, la justicia á que es acreedor.

Tambien digimos algo, que hoy aclaramos, en vista de lo que nos dice el colega.

El Sr. La Cierva en 33 meses que ha durado su gestión ministerial, ha engrandecido á su patria chica, la ha favorecido en la forma que nuestros lectores pueden apreciar.

En cambio otros ministros que han usufructuado el poder mucho más tiempo, se han acordado de media docena de paisanos pero nada han hecho por su ciudad natal.

Y las comparaciones y comentarios á cargo del discreto lector.

## LAS CORTES

—Senado—

—Sesión del día 4—

Preside el Sr. Montero Rios.

Continua la discusión del mensaje en la que intervienen varios señores senadores.

El conde de Urquijo pronuncia un valiente discurso en el que asegura que la conducta del Gobierno en la cuestión religiosa es sumamente perjudicial.

Se levanta la sesión.

Congreso

—Sesión del día 4—

Preside el conde de Romanones.

Jura el cargo el Sr. Moret.

Después de varios ruegos y preguntas sin interes empieza la discusión del mensaje.

Azcarate defiende la enmienda de los republicanos. Hace un balance de la gestión de los conservadores que dice tiene mucho de buena y de mala. Censura la última crisis. Excita á Canalejas á establecer la libertad de cultos.

Termina su discurso diciendo de después de la caída de Moret quedaron dos cosas: Arriba la crisis oriental y abajo los conservadores que hacen coro á los obispos y en medio el partido liberal partido en cuatro.

El Sr. Canalejas contesta al Sr. Azcarate y niega las afirmaciones de este.

Después de rectificar ambos oradores y de pedir Salillas se le reserve la palabra para la próxima se levanta la sesión.

### La política del Gobierno juzgada en el extranjero

Se afanan los diarios radicales en consignar los aplausos que en el extranjero dedican á la política antirreligiosa del Sr. Canalejas.

Bueno será pues que consigamos también nosotros lo que respecto á ella dice un periódico de Londres.

«The Times» en un artículo dedicado á la cuestión religiosa española, considera que el señor Canalejas está haciendo un juego que parece muy atrevido, y opina que si el presidente del Consejo no logra sus propósitos, colocará el liberalismo español en la obscuridad por un tiempo considerable.

Se encuentra enfermo nuestro querido compañero en la prensa *El Eco* el director de «La Lectura Popular» don Julian Clavarana Bofill.

Nos interesamos vivamente por el restablecimiento del enfermo.



El mercado celebrado hoy se ha visto muy concurrido, verificandose buen número de transacciones.



Victima de un ataque de disnea falleció el sábado en Madrid el aplaudido actor dramático D. Donato Jiménez.

Su vida artística fué muy dilatada, adquiriendo en las tablas señaladísimos triunfos que le pusieron á nivel de las primeras figuras de la escena española.

Con Rafael Calvo y Antonio Vico realizó varias campañas muy lucidas en Madrid, siendo aquella la mejor época suya.

Después figuró en el teatro Español con la compañía de Fernando Díaz de Mendoza.

Actualmente era presidente de la Sociedad general de Actores y profesor de Declamación del Conservatorio. para cuyo cargo fué nombrado hace unos dos meses en la vacante que dejó Díaz de Mendoza.

Descanse en paz el distinguido actor.



Nuestro querido amigo y correligionario D. José Maymón se encuentra ligeramente enfermo.

Nos alegraremos de su pronto restablecimiento.



Nuestro estimado colega «La Semana» ha abierto un concurso de cantares.

El plazo de admisión termina el 31 de los corrientes.

Aplaudimos la iniciativa del colega.



Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros queridos amigos y correligionarios de S. Miguel de Salinas D. José Pujol y D. José Martínez.

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

### Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOLO

### GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

### DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

## LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

## EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras, en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torre vieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

### COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

## Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.